

开学在即，如何利用保险守护新学期

要不要为孩子买保险，是不少家长在开学季较为纠结的问题。近日，笔者了解到，在暑假“收尾”阶段，保险机构新款产品接连上架，从传统保险到创新型专属保险，年保费从几十元到数百元不等，可覆盖意外伤害、疾病医疗等多重风险。

在业内人士看来，开学季既是孩子成长的起点，也是家庭风险管理的节点。家长以理性为前提，可结合孩子年龄、健康状况与家庭保障体系，科学配置保险；同时，选择正规渠道投保，保留好单据与沟通记录，以在需要的时刻将保障真正转化为可用的救助与补偿。

专属保险接连上新

“神兽”们即将“归笼”，学生相关的保险正应景上新。

从市面上新推出的一款学生群体专属的保障产品来看，相比传统学平险，有3款不同保额的产品可选，保障范围可涵盖意外门急诊、疾病住院、重大疾病和第三者责任等。

据了解，该款保险有5万元、10万元、20万元三款不同保额的产品可供选择，其中，基础版年保费仅需59元。另外两款保险对应的保费价格分别为69元和279元。投保年龄为3—24周岁的儿童和青年，疾病保障的等待期为30天，意外保障无等待期。

也有保险公司推出的新款产品聚焦于不同年龄段的学生，如相关保险对应的保障对象分为出生满6—15周岁(含)、出生满10—22周岁(含)、出生满14—30周岁(含)三款。具体来说，该款保险为一年期的学平险，在校大、中、小学生提供意外伤害身故和残疾保险金、身故或全残保险金、疾病住院医疗保险金、意外伤害医疗费用保险金、狂犬病疫苗接种医疗费用保险金、微创美容缝合医疗费用保险金、创伤性牙齿修复医疗费用保险金等责任保障。



图片来源:视觉中国

购买需看重什么

相较于重疾险、医疗险等，冠以学生知名的“学平险”更为家长熟知。针对学生群体量身定制的学平险，将意外伤害保障责任与疾病医疗赔付责任融合，构建起覆盖全场的风险防护网。进一步而言，该产品不仅全面覆盖校内日常活动风险，也可以将保障期限延伸至寒暑假及周末外出期间，针对旅游、社会实践等可能发生的意外事故提供无缝衔接的赔付服务。

那么，除了学平险，各类针对学生推出的专属保险该不该买？又该如何选择和搭配？

在业内人士看来，对于经常参加课外活动或家庭财务承受有限的家庭，学平险具备较高的性价比；但若家庭已购买高额百万医疗险或全面的少儿重疾险，学平险的必要性与配置方式则需重新评估。

北京君和明地律师事务所保险律师李超表示，买保险首先应该考虑家庭的财务能力，在自己能力内选择适当的保险。未成年人应该优先考虑意外险、医疗险、重疾险、责任险等，对于财力有限的家庭，直接投保学平险也是不错的选择，保费低，覆盖全面，但学平险在续保稳定性方面会略逊一筹。理赔方面，医疗险应保留门诊和住院病历、用药清单、医疗费发票原件，意外事故则应做到及时报案，严重事故还应提供警方或校方证明。

整体而言，在具体险种选择上，一般以“基础+补充”的思路配置保障。对于如何通过不同的保险进行

组合配置，来提升保障层级，李超认为，家长在配置家庭保障时，基础保障可以选择意外险、医疗险、重疾险、责任险等，其中意外险和医疗险多为消费型保险，多数为一年期产品。意外险可以尽量选择可赔付社保外用药，且赔付比例较高的产品；医疗险方面应该关注产品续保政策如何，续保是否需要重新健康告知；重疾险根据财力可以选择一年期每年续保、保20—30年、保终身等不同维度的产品，保费差距较大；家庭成员责任险则可以转移孩子的过失导致家长的监护人赔偿责任风险。

“给孩子投保保险，建议优先考虑保障型保险，在保障型保险覆盖好相关风险之后，再考虑储蓄理财类保险。”李超进一步表示，另外，父母是孩子未来成长阶段的顶梁柱，站在家庭角度，给父母尤其是家庭收入支柱投保足额人身保障(诸如意外险、重疾险、定期寿险等)，也是给孩子的一种保障，家长切勿只关注孩子的保险，而忽略其实更重要的父母的保障。

此外，对于家长而言，应通过保险公司官网、官方公众号或有资质的第三方经纪平台等正规渠道投保，保留电子或纸质保单与投保凭证，以便日后理赔使用。

对于投保时应关注的关键点，也有业内人士表示，除了明确保障责任与不保事项，关注合同中的责任免除条款，也需要关注等待期与生效时间，避免保障空窗期。

(北商)